

终点从不辜负赶路

仇士鹏

每一年的冬天,对于应届毕业生,都有两种体验。已经签约的,心中有底,就像穿着雨鞋走过积水的巷道,脚心始终暖洋洋的。他们脚步沉稳、轻快,和目光一样笔直。没有签约的,心中没底,心情和凛冬只隔着一层窗户纸,风一吹就破出一个洞。他们走在夜雨中的梧桐树下,会时不时地失神。

两个月前,我属于后者。

我最初的目标是老家的水利设计院——谁不想在家附近找到合适的工作呢?哪怕平台小、工资低、晋升慢,都可以被离家近这个优点遮住。可惜它今年只招水工的,不需要水文的毕业生。“连三线城市的设计院都进不去?你的学历、成绩和项目经历都很有竞争力啊!”朋友很是诧异。“专业不吃香。”我哑了哑嘴。

彼时,各大省院、国企迟迟没有回音。拿不准究竟是被筛了,还是流程慢,我只能把求职预期从“钱多事少离家近”一降再降,任何一个宣讲会都不缺席。那段时间,曾经闹铃声也叫不醒的我,却可能被一声短信、邮件提醒从梦中钓出来。

就在我准备慢慢等消息时,竟得知

有同学已经拿了四五个录用书。一时间,若隐若现的自我怀疑和根深蒂固的不服输在心中日夜翻腾。于是,每天从早到晚,有顺序地把诸多招聘软件、公众号和学院的信息发布群等翻看一遍,再把简历撒出去,像是夕阳下捕鱼的船夫一样。不同的,是完全没有那份潇洒从容与诗意。可投得越多,心中越慌——怎么还是一点回音都没有呢?仿佛那些本该被砸出来的水花,全部跑到了身体里,一遍遍地淋着骨头。

10月初,我饱受急性肠胃炎的折磨,每天晚上在医院挂水到凌晨两点,打不到车,只能徒步走回学校,熬得心力交瘁。某天晚上,突然收到了“长勘院”的面试通知:“明天早上面试,需要做一份自我介绍的PPT,并展示项目成果。”

说来也是缘分,他们来学校招聘时,我虽然去参加了宣讲会,但并没有现场投递简历。一方面,觉得这样的龙头企业不是一般人能进得去的;另一方面,自己已网申过,并做了笔试,可之后就杳无音讯。大概是笔试没有通过吧,我猜想。

不久,同组的同学竟收到了“长勘

院”的面试邀请,这让我心底的念头迅速复燃。恰巧,我在招聘软件上也看到了单位,想着再试最后一次,便把简历发了过去。没想到,领导很快就打来电话,把我加入了面试名单里。

后续的一切都进展得分外顺利,一周后,我就拿到了拟聘用的通知书。

彼时,脑海骤然闪过一个奇怪的念头,我这久经沙场的肠胃会突发炎症,莫非就是为这份突然降临的福祉蓄势?就像唐僧在抵达灵山之前,不仅需要历经八十一难,还要落入水中,化去肉体凡胎,洗去一切尘垢。为了突出这份机会的来之不易,命运用欲扬先抑的笔法安排了身体上的苦——上吐下泻、寸步难行、意识模糊,以及心理上的苦——体不安席、食不甘味、心房的每一寸褶皱里都塞着焦虑,把我的里里外外翻新一遍后,才让我在如获新生的喜悦中品尝这份甜。

原来,命运早就精心设计好了一切,只要人坚定地昂首向前,果断地抓住机遇,就一定会让求而不得与擦肩而过变成喜出望外与心满意足。因为终点,从不会辜负赶路!

小雪·留白

袁家莉

小雪,是季节的笔触在冬日的画卷上轻轻勾勒的一笔淡墨,它以一种近乎静默的方式,宣告着冬的深入与春的遥望。在这个时节,大地仿佛被一层薄薄的轻纱覆盖,万物归宁,天地间留出一片广阔的空白,那是自然赋予的留白,是时间给予的静谧,也是心灵渴望的安宁。

留白,在中国传统艺术中,是一种高超的技法,它在于留出空间,让观者的思绪得以自由飞翔,让画面的意境得以无限延伸。小雪,正是大自然最精妙的留白之作,它以雪的纯净覆盖喧嚣,以雪的轻盈勾勒出一幅幅简洁而深远的画面。

小雪之日,天空往往呈现出一种难以言喻的清澈,仿佛整个世界都被洗涤过一般,连空气都变得清新而纯净。雪花,作为这场留白的主要元素,它们轻轻地、悄悄地落下,不急不缓、不张不扬,就

像是大自然最细腻的笔触,在广袤的天地间勾勒出一幅幅淡雅的水墨画。每一朵雪花,都是一个小小的留白,它们在空中飞舞、在枝头停留、在屋檐堆积,最终化作一片洁白,将大地装扮得如梦似幻。

在这片洁白的世界里,一切都变得那么简洁。树木褪去了繁华的绿装,只留下一根根光秃秃的枝丫指向天空,仿佛在诉说着生命的坚韧与不屈;河流不再奔腾,水面结上了一层薄薄的冰,静静地映照着周围的景色,仿佛时间在这一刻凝固;动物们也纷纷躲进了自己的巢里,蜷缩着身体,享受着这份难得的宁静与温暖。

小雪留白,是一种自然现象,更是一种哲学层面的思考。它告诉我们,生活并不需要总是充满色彩与喧嚣,有时候,简洁与宁静才是最美的风景。就像一幅

好的画作,不在于它的色彩有多么丰富,而在于它能够留给观者多少想象的空间;就像一首好的诗,不在于它的语言有多么华丽,而在于它能够触动人心多少柔软的角落。

小雪留白,亦是一种对生命的思考。它让我们明白,生命并不需要总是忙碌与追逐,有时候,放慢脚步、静下心来去感受那些细微的美好,去聆听内心的声音,也是一种难得的幸福。就像雪花一样,虽然生命短暂,但它们用自己的方式,为这个世界留下了最美的瞬间。

“冬有冬的来意,雪有雪的秘密。”小雪将至,留白正浓。让我们在这份留白中,找到属于自己的安宁与美好,让心灵在自然的怀抱中,得到真正的释放与愉悦。愿每一个人,都能在小雪的留白中,找到属于自己的诗与远方。

凭窗闲坐对烟霞

耿艳菊

从前的窗子很好看,王维的诗中写:“君自故乡来,应知故乡事。来日绮窗前,寒梅著花未?”绮窗是雕刻精美的窗户,有着美好的寓意,也有着过日子的闲趣,它寄托着一份生活的愿望。

窗前,栽一棵树,或者养几盆花,是每户人家必然要做的事情。这样,窗就不只是窗了,而是一方可以欣赏的风景。不管是书香人家,还是不识文断字者,站在窗前看树看花,心里会漫上一股子喜悦,有一种烟火俗世之外的小小的风雅。

现在的窗也好,简约了,玻璃的,明亮,视线更开阔。现在的房子多的是高楼大厦,站在窗前,视线所及处也许是整个城市,也许是连绵不断的云山,也许是一片茂盛的园子……常常凭窗远望,站得高,看得远,心胸也许就高远宽阔了。这是窗带给现代人的另一项好处。

自古至今,窗一直都是人们心灵的

挚爱。古人也喜欢在窗前徘徊流连。“秋将归去冬又至,寒色不遮万山翠。小窗倚徙片时间,有美人兮隔江水。”小窗倚徙片时间,就是在窗前流连一会儿,看看外面的风景,想想自己的心事。不过,宋代的张侃想的不是美人,而是写对湘江边的芦花,委婉含蓄地化用《诗经》里的“蒹葭苍苍,白露为霜,所谓伊人,在水一方”,寄托对故乡的思念。

窗不但给房子带来灵动和光亮,它还是人心的一面出口。不管是开心的,还是忧伤的,窗在无形中分担着人的情绪。

窗把人不好的情绪排出去,被风吹散了,被空气稀释了,愁绪就变得轻飘飘的,心里也跟着轻松了,人眼的景物,该翠绿翠绿,该粉粉红,一切都顺眼顺心了。

窗把好的情绪也排出去,身边的风、阳光、草木、花朵遇见了人的快乐,也跟着快乐,这时候,风吹过面颊,会觉得风很温

柔;阳光洒在薄荷绿的窗帘上,像翠绿的水波在荡漾;窗台上的碰触香袅袅地散发着清新的香气,一定是快乐碰到了它的叶片;楼下花坛里的月季一向没精打采,却开出了两朵粉紫妩媚的硕大花朵……仿佛你快乐了,所看到的都是快乐的。

倚窗静坐,是生活中很多人喜欢的放松自己的方式。窗是一个人独处时最好的地方,即给了自己空间,又没有完全脱离生活的轨道,只是暂时地让自己有片刻的游离,或者说精神的畅游。只隔着几厘米,窗内是安静的自己,窗外是热闹喧哗的世界。

“凭窗闲坐对烟霞。”这是一段独属于一个人的美妙时光。俗世生活的琐碎烦恼都可以抛开,那些复杂的人情世故,也可以置之不理,世界是静的、澄澈的,心也是静的、澄澈的,什么都不想,只闲闲地对着一窗云霓,任心灵天马行空地驰骋。



总有霜如雪(组诗)

黑牙

雪夜序曲

一路上,我们都在敲敲打打
呼呼啪啪的声音,传向远方
毫无技术,全是情绪
使寂寥的送别,多了一丝张狂
光不能到达的地方,有影子
在潜行。同我一样
他们寻觅火,也渴望被烫伤
我有一场雪,喜欢纷纷扬扬
我有一顶帽子,是移动的行囊
我有一件旧衣裳,被往事
反复浆洗。我还有那双鞋子
它总是陶醉于错乱的节拍
忘了出发

总有霜如雪

那时我在山中,被众泥沙
簇拥着,像落魄的流浪汉
又好似归来的王。你
坐于河的右岸,用一袭
青纱,演绎梦中情节
我接受了一条路的忠告
与你隔水而居。那时
相逢是一个虚词,欣喜
与冲动,没有并作二指
对准一个人的死穴。那时
秋深若井,我们站在各自的
空旷里,时间还未完成闭环
风声仍不可见,唯有天空苍茫
宛若一场似降未降的雪

一场雪尚未落下

远方,是一个缩小的未来
你说,海越来越近了
我们正穿梭在海的投影里
是蓝色的,但不是深蓝
浪花暗涌。就在刚刚
我们闯入了一场雪的内心
大雾弥漫,细小的光
撑开天空一角。明知不可能
我还是隔着层层遮挡
把手伸向前方